

社区人物 淇滨区龙祥圣府小区张文科

微信上“办班”，帮孩子们闯“作文关”

□晨报记者 席蕊 陈艳艳 文/图

为让女儿写好作文，全家人都捧起了书，作为爸爸的他开设了微信公众号讲作文；为让女儿在玩儿游戏时学知识，他总结了游戏中人物的事迹。他就是张文科。

1月15日，记者在淇滨区龙祥圣府小区见到张文科正在辅导女儿写作业，他笑容温暖、说话俏皮，他家一点儿也不像其他家庭“辅导作业鸡飞狗跳”。“我们一家人都是书虫，爸爸是达人书虫，妈妈是电子书虫，奶奶是勤奋书虫，我是小书虫。”张文科10岁的女儿张士卿笑着说。

为让女儿写好作文
开微信公众号讲作文

张文科今年39岁，山东人，上大学时和爱人王瑞芳相识，毕业后来到鹤壁。“我大学的专业是锅炉安装与检修，跟讲作文风马牛不相及。”张文科笑着说，他喜欢读书、播音，曾是学校文学社和广播站的成员。大学毕业后，张文科和爱人王瑞芳同在我市一家电厂上班，后来张文科辞职开了个淘宝店。

“女儿小的时候，我们比较注重对她的语言培养。”王瑞芳说，她那时经常给孩子讲故事，也让孩子试着讲故事。“女儿两岁多一点儿，话还说不清楚，有一天却指着画册给我讲了故事《狼来了》，我挺惊讶的。”王瑞芳说，“女儿识字后，我们三口经常一人写10个词放在盒子里，每人抽3个词练习造句，女儿挺喜欢这种游戏。”从那时起，他们就约好了固定的读书时间。

“多读书总是有好处的，俗话说‘胸藏文墨虚若谷，腹有诗书气自华’，大人读书可修身养性，孩子读书能储备知识、开阔视野。”张文科说，他们每周都要去书店，也经常从网上买书，在大人的带动下，孩子逐渐能静下心来读书了。

“去年，老师让写电视节目《开学第一课》的观后感，我女儿写得一塌糊涂，我却不知道该怎么辅导她。那时，正好女儿学校少先队大队部的老师让我帮忙选优秀作文，我挑了200多篇作文并进行了分类。”张文科说，给这些作文分类后，他豁然开朗，想把感受写成文章分享给有需要的孩子，于是就开了微信公众号“卿写文字”。“‘卿’是女儿名字中的字；‘卿写’又是你写、我写的意思；‘文’是我名字中的字，又代表文章，一字两意。”张文科说，这个微信公众号是他和女儿一起开的，每期他俩都会写同题文章，写完之前不互相看，避免“抄袭”灵感。“写好了，我俩再相互审查，提出意见，我也趁机教她遣词造句。”张文科说，这个微信公众号没更新几期就中断了。

“萌生讲作文的想法是机缘巧合。原来的同事跟我说，孩子作文太差，辅导孩子写作文特别头疼，建议我办个作文辅导班。”张文科笑着说，他回家琢磨了很久，想着既然女儿的作文需要辅导，自己又喜欢播音、会剪辑，为何不开个讲作文的微信公众号呢？

说干就干，他把开微信公众号“文叔叔讲作



张文科正在录制讲作文的节目

文”的日子定到了2017年10月11日。“那天是我和爱人的结婚纪念日，第一期内容是我和我女儿一起选的，作文名字是《姐姐当难》。”

10分钟的节目，他会花3个小时准备

第一期内容推出后，赢得了一片叫好声。“有家长说他跟孩子一起听了两遍，‘文叔叔’读得生动，讲得细腻；还有些网友留言期待第二天的内容。”张文科说，他的微信公众号起初只有10多个粉丝且多数是亲戚朋友，后来女儿班上的师生关注了，再后来山东、四川、浙江等地的小读者也知道了。“真的挺意外，特别是知道有家长和孩子每天等着推送新内容后，我特别满足，干劲儿更大了。”张文科说，从开此微信公众号到现在一共更新了99期内容，每天8时30分准时推送。

张文科说，别看节目才10分钟，他每天至少花3个小时准备，若对录制的效果不满意就会重录。为了追求录制效果，他一有时间就开车去找安静的地方录制节目。“我发现淇河边下午3点左右比较安静，就跑过去录，淇河边人多了，我就到汤阴附近的村子里录。”张文科说。

张士卿说，爸爸在房间里录节目时，她就在旁边屏住呼吸认真听，给爸爸指出哪些字音读错了。“也有小听众留言给我指错，我就赶紧查字典标记。碰到拿捏不准的字音，我就咨询专业人士。通过录这档节目，我也学到了不少知识。”张文科说。

张文科挑选的作文首先要打动他，碰到好的作文就会收藏起来。“我收藏了一篇关于感冒的作文，一直想等我感冒了再讲给大家，但自己迟迟不感冒，为此我还在冬天穿着毛衣到外面跑了一圈儿，希望自己感冒，还是未能‘如愿’。”张文科说，他印象最深的就是录制讲作文《五指兄弟争功记》，他当

时用声音“饰演”了7个人物，受到了粉丝们的好评。“有人留言说这期节目用童话的方式告诉大家要保护环境，他可喜欢了。”张文科骄傲地说，他经常根据天气变化、孩子的年龄选择作文，想更好地跟孩子们互动。

“前天，爸爸在录作文《苏州小巷》时，为了模仿里面的叫卖声专门请了苏州的朋友读，可有意思了！”张士卿说，同学们都是她爸爸的粉丝，还有人要她爸爸的签名呢！

张文科就是以讲故事的方式读作文，以聊天儿的方式说写作技巧，以此让孩子们爱上作文，学习写作技巧。

总结游戏人物事迹
让女儿在娱乐中学知识

“现在的电子产品无孔不入，我们家也不例外，怎么把电子产品利用起来很关键。比如说，跟我女儿同龄的孩子们喜欢玩儿《王者荣耀》，我不反对女儿玩儿，但有时间限制。不然，我女儿和同学就没有共同语言了。”张文科说，为了让女儿在游戏里学知识，他把游戏里每个人物的事迹通过翻阅资料总结出来给女儿看，女儿玩儿游戏的时候也会把这些知识讲给同学们听。

“这些游戏人物，她现在讲得头头是道。”王瑞芳感叹，女儿现在成了他们的老师，能挑出一些错误信息并纠正。

张士卿说，她爸爸吃饭时看书、上厕所时也要看书，她妈妈到哪儿都捧着手机看电子书。“我奶奶以前不识字，但学习超级勤奋。在我们的影响下，她开始读报、只看有字幕的电视节目，还经常捡宣传单回家读，现在还会玩儿微信了呢！”张士卿说。

“她看一个小时的，可以兑换两个小时看电视或玩儿游戏的时间。她如果读自己选择的书，只能兑换一小时，这是我们约定好的，目前执行得挺好。”张文科说，无论用哪种方法，只要能让孩子多读书总是好的。



扫码欣赏
张文科讲作文
感兴趣可添加关注



王女士的婆婆笑着展示“劳模奖”奖状和奖金 王女士供图

社区新闻 开发区九州·理想城小区

婆婆辛苦一年，儿媳颁发“劳模奖”

晨报讯（百姓热线记者 马龙歌）1月16日，鹤壁国家经济技术开发区九州·理想城小区的王女士来电告诉记者，她给辛苦了一年的婆婆颁发了“劳模奖”，婆婆开心极了。

王女士的婆婆叫朱用巧，今年61岁，老家在林州市农村，从王女士怀孕的时候就过来照顾，一直照顾到小孙女半岁才回了老家。去年年底，王女士回单位上班，婆婆便主动要求过来照顾小孙女。

在王女士的眼里，婆婆勤快、节约却不善言谈，宁肯累了自己也不愿意给子女找一点儿

麻烦，带孩子更是尽心尽力。看到婆婆如此辛苦，王女士想着单位在春节前都会举办颁奖典礼、表彰先进，也想给婆婆颁个“劳模奖”。王女士把想法说出来后，得到了全家人的认同，于是就给婆婆颁发了奖状和100元奖金，婆婆开心极了。王女士把拍的简短视频发到了朋友圈里，没想到获得了好多人点赞和评论。“好多人询问家庭和和睦的‘秘方’。我逗婆婆说，她现在火起来了。”王女士说。

“遇到了勤快开明的公婆，我很幸运。几天前，见亲戚家买的沙发不错，公婆就商量着给我

们买新沙发和新床。”王女士说，她经常告诉同事家庭和和睦的“秘方”。

对于家庭和和睦的“秘方”，王女士告诉记者，她觉得最重要的是相互理解、相互迁就、相互关爱，不懂得关爱和体谅，很难做到家庭和和睦。有什么心里话一定要选择合适的时间沟通，沟通时要用合适的方式，要做到语言柔和、心态平静，用一颗真诚的心去沟通。即使有时无法沟通也要及时提醒自己忍让，退一步才能换来家庭和和睦。“家是讲爱的地方，不是讲理的地方。”王女士说。